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Статья                                                                                                                          помощника прокурора Октябрьского района г.Новосибирска Родина М.О. «Конституционные права граждан и их защита».

«Конституция является основным законом на территории РФ, все остальные законы не должны противоречить Конституции.
Согласно ст. 2 Конституции РФ человек, его права и свободы являются высшей ценностью. Признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства.
В соответствии со ст. 17 Конституции РФ основные права и свободы человека неотчуждаемы и принадлежат каждому от рождения.
К таким основным правам человека относят равенство всех перед законом и судом (ст. 19), право на жизнь (ст. 20), право на свободу и личную неприкосновенность (ст. 22), право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени (ст. 23), неприкосновенность жилища (ст. 25), свободу вероисповедания (ст. 28) и другие охраняемые государством права.
В связи с тем, что признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина – обязанность государства, в случае нарушения таких прав любой гражданин вправе обратиться за защитой своих нарушенных прав в компетентный государственный орган.
Так, например, в случае нарушений трудовых прав (невыплата заработной платы, незаконное увольнение, незаконное привлечение к дисциплинарной ответственности и другие) гражданин вправе обратиться в трудовую инспекцию, при наличии нарушений жилищных прав граждан (непредоставление жилья при наличии на то оснований, отказ в постановке на очередь в получении жилого помещения, неосуществление капитального ремонта органами муниципальной власти в муниципальном жилье и другие) – в жилищную инспекцию.
Кроме того, в администрации района также имеются соответствующие отделы, в которые также можно обратиться за защитой нарушенных прав. 
Также любой гражданин вправе обратиться за защитой нарушенных прав в прокуратуру района.
По каждому обращению гражданина прокуратурой проводится проверка, в случае необходимости, с привлечением специалистов, прокурор добивается устранения нарушений закона и заявитель уведомляется по результатам проверки.
Как следует из ст. 3 ГПК РФ, заинтересованное лицо вправе в порядке, установленном законодательством о гражданском судопроизводстве, обратиться в суд за защитой нарушенных либо оспариваемых прав, свобод или законных интересов.
Зачастую граждане обращаются в суд с исковыми заявлениями о выселении (если полагают, что ответчик незаконно проживает в жилом помещении), о восстановлении на работе (к работодателю, если истец полагает, что его уволили незаконно), о выплате заработной платы работодателем (в случае наличия у работодателя перед истцом задолженности по заработной плате), об установлении факта трудовых отношений (когда фактически истец осуществлял трудовую функцию, однако официально трудоустроен не был, а работодатель настаивает, что истец у него не работал), а также с исковыми заявлениями в иных сферах жизни.
Каждый гражданин вправе самостоятельно обратиться в суд с исковым заявлением либо обратиться за помощью к юристам.
Прокурор вправе также обратиться в защиту нарушенных прав, свобод и законных интересов гражданина, но не во всех случаях.
Согласно ст. 45 ГПК РФ прокурор вправе обратиться в суд с заявлением в защиту прав, свобод и законных интересов граждан, неопределенного круга лиц или интересов Российской Федерации, субъектов Российской Федерации, муниципальных образований.
Заявление в защиту прав, свобод и законных интересов гражданина может быть подано прокурором только в случае, если гражданин по состоянию здоровья, возрасту, недееспособности и другим уважительным причинам не может сам обратиться в суд. 
Указанное ограничение не распространяется на заявление прокурора, основанием для которого является обращение к нему граждан о защите нарушенных или оспариваемых социальных прав, свобод и законных интересов в сфере трудовых (служебных) отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений; защиты семьи, материнства, отцовства и детства, социальной защиты, включая социальное обеспечение; обеспечения права на жилище в государственном и муниципальном жилищных фондах; охраны здоровья, включая медицинскую помощь; обеспечения права на благоприятную окружающую среду; образования.
  Таким образом, из предыдущего абзаца видно, что круг сфер, в которых прокурор может обратиться в суд в интересах гражданина, обширен, и зачастую именно вмешательство прокурора, в том числе судебное, приводит к восстановлению нарушенных прав граждан».
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